



公益暑托班 热心托起安心

本报记者 周淑丽



引渭路社区组织孩子户外研学

孩子暑假没人管,是不少上班族的烦心事。今年暑期,我市不少企事业单位、社区都开设了公益暑托班,解决上班族长假期没人带娃的烦恼,赢得了社会各界的赞誉。那么,公益暑托班如何才能办出高质量?如何才能托得更稳更好?记者近日进行了采访。

公益暑托班越来越多

“天对地,雨对风。大陆对长空。山花对海树,赤日对苍穹。”今年暑假,每天8:50,一阵琅琅的读书声就从一家企业的儿童活动区传来,孩子们在老师的带领下诵读国学经典。教室里色彩明亮、装扮温馨,各类玩具、绘本摆放有序。这是大唐宝鸡热电厂开办的公益暑托班,已经连续办了三年。公益暑托班不仅免费帮职工带娃,孩子们中午还能在职工食堂用餐。暑托班负责人告诉记者:“我们这个暑托班就是为职工服务的,孩子假期有人管,职工也能安心上班。”

除了像大唐宝鸡热电厂这样的企业开办公益暑托班外,我市越来越多的社区也开始尝试开办公益暑托班,让小区的孩子们在家门口就近托管,既让孩子有了好去处,也减轻了家长的负担。

今年8岁的齐智纯家住渭滨区清姜街道宝桥社区,这个暑假她跟着军训老师学习,把被子叠成“豆腐块”,跟着社区的舞蹈志愿者翩翩起舞。她的父母表示,孩子在社区暑期托管班既锻炼了意志,又学到了很多生活技能,过了一个充实的假期。

宝桥社区党总支书记段常玲说:“为了让辖区孩子们的暑假过得更有意义,社区专门开办了暑期特训营,课程涵盖红色教育、安全教育、军训、舞蹈、国学、阅读等内容,让孩子们在公益暑托班度过一个安全而有意义的暑假,也让辖区居民多一份安心。”

记者了解到,为积极响应落实国家生育政策,缓解市民生育、养育的后顾之忧,我市多家企事业单位、社区开始尝试开办公益暑托班。除了大唐宝鸡热电厂、宝桥社区以外,扶风县税务局、岐山县图书馆,金台区引渭路社区、渭滨



扶风县公益暑托班开展经典诵读活动



职工志愿者给孩子们上书法课

区新建路社区、宝鸡高新区渭水苑社区等一大批单位和社区先后开办了公益暑托班。据市总工会粗略统计,仅今年暑期,全市各单位和社区开办各类公益暑托班近40家。

性的托管班?”采访中,市民对公益暑托班非常认可,但也提出了一些“升级”的建议。

多方携手助力托稳托好

公益暑托班的开办,一定程度上缓解了暑期孩子“看护难”的问题,赢得了社会各界的赞誉。然而,如何把好事办好,让公益暑托班办得更好?

金台区引渭路社区坚持十年开办公益暑托班不断档,课程内容丰富,已服务300多名孩子,一直是该社区的金牌服务项目,获得了多项荣誉。社区负责人刘华丽告诉记者,社区服务的重点人群就是“一老一小”,所以社区希望通过服务好“一小”,给居民办实事。这些年能坚持办下去,也得到了很多单位的大力支持。每年有包抓单位协调联系研学场馆,有大学生志愿者来社区免费帮忙,辖区有些单位还积极提供活动场地和材料,所以在社区经费有限的情况下,他们的公益暑托班一直办得有声有色。

“我们的公益暑托班办得好,一方面离不开市总工会的支持,另一方面是厂里给了很大支持。”大唐宝鸡热电厂公益暑托班负责人告诉记者,厂里专门开辟了场地,还安排了两名专职代课老师,很多有才艺的职工来公益暑托班当代课老师,很多职工还义务帮忙。一些职工自发来到公益暑托班帮助布置教室,给孩子做玩具,带孩子玩,所以活动很丰富。

作为一项服务市民的公益项目,成功开办公益暑托班的单位都借助了来自社会各界的力量,但要打造公益暑托班“升级版”,今后还需要不断完善发展。在采访中记者了解到,今年市总工会发布了《关于进一步加强爱心托管托育服务和母婴关爱室评星晋级工作的通知》,计划通过评星晋级的方法规范公益暑托班的发展;有些社区和企事业单位也将开办公益暑托班列入了计划,希望通过与第三方专业机构合作,让公益暑托班办得更具特色;也有社会爱心公益组织准备走进乡村开办公益暑托班,让更多的农村孩子度过一个多彩假期。

公益暑托班是受市民热捧的民生项目,还需多方携手,用心用力让公益暑托班办出高质量,才能让更多孩子在家门口度过安全愉快的假期。

部分家长期待“升级版”

公益暑托班越来越多,得到了孩子和家长的一致好评。但在采访中了解到,一些家长建议,希望延长公益暑托班的服务时间,扩大覆盖范围、提升课程内容等,打造“升级版”的公益暑托班,来缓解更多家长的暑期带娃难问题。

“听说我们社区的公益暑托班非常好,但我今年没抢上名额有点遗憾,希望公益暑托班能扩大范围,让更多孩子参加。”家住市区曙光路的市民刘强告诉记者,他和妻子两人都要上班,今年9岁的儿子暑假没人看管是个烦心事。当他想给孩子报名公益暑托班时,却从社区得知名额已满。刘强说:“一个社区学龄孩子至少有上百个,公益暑托班才有二三十个名额,肯定不够,建议以后能增加点名额或者多办几期。”

还有家长提出暑假有近两个月的时间,有些公益暑托班只有短短四五天,建议公益暑托班延长时间,增加课程内容。

今年暑假,市民王秀丽没有将孩子送到家附近的公益暑托班,而是自己请年假带孩子去旅游。因为这家公益暑托班的课程内容和去年的一样,孩子兴趣不大。王秀丽说:“公益暑托班是公益性质的不收费,我们也不应该要求太多,但如果条件允许,还是希望每年都更换一下课程,多增加有特色的内容。”

“让家长适当交点钱都行,能不能增加午餐?”“能不能寒假也开办公益

做好公益暑托班这篇民生大文章

周淑丽

近年来,公益暑托班越办越多,这既反映出市民对此需求的旺盛,也体现了企事业单位、社区为民办实事、办好事,笔者建议,不妨用心用情将这篇民生大文章写好写精彩。

多一份用心才能“不负所托”。孩子的背后是千千万万个家庭,孩子暑假如何安排,牵动着无数父母和长辈的心。不管是社区还是有条件的企事业单位,开办公益性质的暑托班,初衷都是为了让上班族可以安心工作,也只有把孩子管好了才能做到“不负所托”。正如一位企业的暑

托班负责人所说,看护孩子最大的经验就是多一份用心。在课程设置上多一份用心,在满足孩子需求方面多一份耐心,才能让家长放心、让孩子开心。

多一份专业才能托稳托好。笔者在采访中了解到,很多企事业单位和社区都希望把公益暑托班办出高质量,但是无奈都是“外行”,不懂教育孩子的专业知识,所以有时反而用足了力气却没有取得良好的结果。对此也有做得好的公益暑托班负责人分享了经验,那就是要不断学习,向专业的儿童

教育机构学习,或者与专业教育机构进行合作,做到合理安排课程,不断推陈出新,才能打造出升级版,让公益暑托班精彩不断、托稳托好。

值得注意的是,暑假期间是少年儿童成长的关键时期,办好公益暑托班应当把爱国教育、红色教育、安全教育等重点内容添加进去,让孩子从小树立正确的价值观。同时提醒广大家长,公益暑托班毕竟只是辅助机构,不能完全替代家长的责任,家长不能“一托了之”,还是应尽可能抽出时间多陪伴孩子。

百姓关注